

2011-10-19 第07版：副刊 文化广场

辛亥革命风云与北海“普仁”

作者：刘喜松 来源：北海日报



剪去发辫，穿起西式服装的麻风病康复者在捡字排版。



北海普仁医院印刷厂承印的革命标语。（图片均是本文作者翻拍）

辛亥革命是中国近代历史上的一次伟大的资产阶级民主革命，具有深远的历史意义。它推翻了清王朝，结束了我国两千多年的封建帝制；建立资产阶级民主共和国；使民主共和观念深入人心；人民获得一些民主和权利；客观上打击了帝国主义的侵略势力；为中国民族资本主义的发展创造了条件。

在辛亥革命百年纪念之际，笔者把从英国收集到的体现北海普仁医院与辛亥革命的千丝万缕联系的史料整理出来，读者可从中了解一些北海地区辛亥革命鲜为人知的故事。

“普仁”史料中的钦廉防城起义

清朝末年，列强欺凌，吏治腐败，民不聊生。1907年4月下旬，广东钦州（今属广西）三那墟（那丽、那彭、那思）人们因糖捐过重，组织“万人会”，发动抗捐斗争，清军前往镇压。孙中山决定联合抗捐群众，大举起义，与清军在钦廉各地激战，史称“钦廉防城起义”。

这次起义最后虽然失败了，但在国内外震动很大。

“钦廉防城起义”发生在北海附近，战事也波及了珠城，影响到北海普仁医院。北海海关历年贸易资料记载：光绪三十三年（1907年）四月时，廉州闹乱，缘富户储谷无米济用……初谓钦州乱党将至北海，于是本处洋人皆备自卫，妇孺先使在船寄宿，男子留守，幸变故未几即息。”当时北海的英国领事馆担心骚乱

会波及到北海，建议本国在北海所有的女性侨民离开北海到香港去。这时，北海普仁医院的工作受到了谣传的影响：病房里病床都空了，病人都走光了。门诊病人因为害怕，也都不敢到医院来。医院接到英国领事馆的通知，要求在那段时间最好不要做任何大的手术。不久之后，市民才又来到医院看病。

那年最忙的时候，谭信医生一个人独自负责了整个医院的医务工作。

波顿护士长在《病房工作报告》内记载：“有人担心叛军（指起义军）会来北海……局势变得非常紧张，英国领事不得不下令所有的妇女和儿童离开港口（北海）。我很不愿意离开麻风妇女和病人，但不得不这样做，我很感激地说女麻风病人没有离开，只有一个或两个病人因恐惧而离开。（李惠来、谭信）两位医生都在北海，因此，医院并没有关闭，六个星期后，我们被允许从香港返回北海，事情已经安定下来，并每天都有一定的患者到来……”韦可提反牧师在《在廉州的工作报告》内记载：在城市（廉州）西南 70 英里的钦州出现了点麻烦，由于沉重的税务，以及大米的抬价。人民在 5 月中旬开始叛乱；他们也去了廉州，袭击当地政府的学校和教堂，认为后者在某种程度上与前者有联系，都有税收。”1929 年 6 月，李俊昌（北海普仁麻风院患者，后成为北海普仁印刷厂的管理者）写了一篇题为《中国最需要是什么？》的文章，认为：中国国民政府创立者孙中山和他著名‘三民主义’对在中国的外国宣教事工是非常重要的，认为是博爱的表现。在很大的程度上消除了迷信的思想，政府大专院校里的学生越来越多成为无神论者。”上述北海普仁工作人员的报告记载和文章，前者印证 1907 年初广东钦州、廉州（今合浦）一带人民举行过大规模的武装抗捐斗争，及廉州发生的“教案”事件，这是辛亥革命前夜孙中山领导的“钦廉防城起义”的部分情况的见证，披露了当时北海周边的钦廉地区人民反抗清政府腐败统治，反对帝国主义渗透的风潮，后者阐述了辛亥革命对中国社会的影响。

“普仁”印刷厂承印革命标语

令人感兴趣的是，当时的北海普仁医院印刷厂，还承印过革命党人的传单、标语和刊物。当时的谭信医生拍摄的北海普仁医院印刷厂的两张照片，就直观地记录了这一史实：一张照片中，占据三分之二空间的是两台印刷机器，机器悬挂着印刷好的繁体中文标语。仔细端详这些标语，还清楚看到“作工不要忘记革命！”……促进世界大同！”利用工人……战争的工具的是工贼！”等内容。

另一张照片中，一位已经剪掉辫子，留起短发，身穿当时南洋华侨常穿的立领、小口袋新式服装——企领文装，手指残缺不全的男麻风病人正坐在一张桌子旁，左手放在字盘上，右手拿着钳子在捡字排版。

英国大英传教会所办的北海普仁医院，它下属的印刷厂竟然在承印辛亥革命的标语！这实在让人感到不可思议！这也说明，当时的珠城人民已经积极参加孙中山领导的资产阶级民主革命活动，辛亥革命在珠乡已经呈现风起云涌之势！麻风病人从束发留长辫，到剪掉辫子，穿企领文装，反映辛亥革命后北海社会发生的深刻变化，表现了北海地区中西文化交融碰撞，人们走向近代文明的过程。